
ผลกระทบจากวิกฤติปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5
การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรน่า และปัญหาภัยแล้ง

Chamber Business Poll

30 มกราคม 2563
ส ารวจระหว่างวันที่ 26 – 28 มกราคม 2563
จ านวน 800 ตัวอย่าง ทั่วประเทศและพื้นท่ีที่ได้รับผลกระทบ



เพศ

อายุ

ต ่ากว่า 20 ปี
1.1% 20-29 ปี

18.8%

30-39 ปี
20.1%40-49 ปี

19.5%

50-59 ปี
19.2%

ตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป
21.2%

2

ข้อมูลทั่วไป

45.7% 54.3%



ระดับการศึกษา
รายได้
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ร้อยละ
ประถม 3.0
มัธยมต้น 8.9
มัธยมปลาย/ปวช. 18.4
อนุปริญญา/ปวส. 19.9
ปริญญาตรี 48.5
สูงกว่าปริญญาตรี 1.3

ร้อยละ
ต่ ากว่า 5,000 บาท 8.6
5,001 – 10,000 บาท 20.4
10,001 – 20,000 บาท 34.3
20,001 – 30,000 บาท 14.7
30,001 – 40,000 บาท 13.7
มากกว่า 40,000 บาทขึ้นไป 8.4

ข้อมูลทั่วไป



อาชีพ
ภูมิภาค

4

ร้อยละ
ก าลังศึกษา 4.7
ไม่ได้ท างาน 17.0
รับจ้างรายวัน 14.6
พนักงานเอกชน 23.3
รับราชการ/รฐัวิสาหกิจ 14.2
เจ้าของกิจการ 17.8
เป็นเกษตรกร/รับจ้างภาคการเกษตร 8.5

เหนือ
14.1%

กลาง
26.3%

ใต้
11.3%

กทม.และปริมณฑล
28.6%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
19.7%

ข้อมูลทั่วไป



ผลกระทบต่อการด าเนินชีวิตและการใช้จ่าย
จากเช้ือไวรัสโคโรนา



ความสนใจและติดตามการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา

ติดตามอย่าง
ต่อเนื อง
65.7%

ติดตามเป็น
บางครั้ง
34.3%

ร้อยละของผู้ตอบ
Social Media 70.5
โทรทัศน์ 56.9
วิทยุ 16.9
หนังสือพิมพ์ 11.1
แอพลิเคชั่น 4.8
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ช่องทางในการติดตามข้อมูลข่าวสาร



การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาส่งผลต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตในปัจจุบันมากน้อยเพียงใด

น้อย
24.9%

ปานกลาง
32.8%

มาก
32.6%

ไม่มีผลเลย
9.6%
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แนวทางการปรับตัวจากปัญหาดังกลา่ว

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ
สวมใส่หน้ากากอนามัย 68.2
ไม่ไปที แออัดหรือที เสี ยง (ที มีคนจีน) 22.8
กินของร้อนปรุงสุกใหม่และล้างมือบ่อยๆ 18.3
อื นๆ (หาข้อมูลเพิ มเติม/ฆ่าเชื้อด้วยน้่ายา) 0.7



ระดับผลกระทบที เกิดขึ้นต่อการด่าเนินชีวิตในปัจจุบันต่อตัวเองและคนใกล้ตัว
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ประเด็น ตัวเอง (ร้อยละ) ระดับ
ผลกระทบ
(เต็ม 10 คะแนน)

คนใกล้ตัว (ร้อยละ) ระดับ
ผลกระทบ
(เต็ม 10 คะแนน)

น้อย เท่าเดิม มาก น้อย เท่าเดิม มาก

สุขภาพ 9.8 27.3 62.9 8.43 11.8 41.4 46.8 7.84

ความไม่ปลอดภัยจากการเดินทางออกนอกบ้าน 10.0 27.5 62.5 8.42 11.6 41.6 46.8 7.84

ออกไปทานอาหารนอกบ้าน 12.6 24.5 62.9 8.34 13.9 42.5 43.6 7.66

ความวิตกกังวล/ความเครียด 10.2 31.8 58.0 8.26 9.7 44.7 45.6 7.87

การท่องเที่ยว 11.6 30.1 58.3 8.23 11.9 43.1 45.0 7.77

การเจ็บไข้ได้ป่วย 12.1 29.4 58.5 8.21 11.5 41.9 46.6 7.84

การกักตุนสินค้าจ าเป็น 12.1 43.1 44.8 7.76 12.3 44.2 43.5 7.71

เศรษฐกิจโดยรวม 30.2 28.8 41.0 7.03 11.9 50.9 37.2 7.51



ระดับความวิตกกังวลจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา
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ประเด็น ระดับความกังวล
(เต็ม 10 คะแนน)

สุขภาพ 5.26
ความวิตกกังวล/ความเครียด 5.16
ออกไปทานอาหารนอกบ้าน 5.14
การเจ็บไข้ได้ป่วย 5.13
การท่องเท่ียว 5.08
ความไม่ปลอดภัยจากการเดินทางออกนอกบ้าน 5.06
การกักตุนสินค้าจ าเป็น 4.92
เศรษฐกิจโดยรวม 4.71



การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนามีผลต่อการใช้จ่ายในปัจจุบันอย่างไร
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การใช้จ่าย
ผลต่อการใช้จ่าย (ร้อยละ) % การเปลี่ยนแปลง

ของมูลค่าการใช้จ่ายลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น

ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ (หน้ากาก) 7.6 38.2 54.2 18.4

ค่าใช้จ่ายในการเดินทางออกจากบ้าน 4.5 69.3 26.2 17.7

การเลือกซื้อสินค้าอุปโภคบรโิภค 4.9 65.4 29.7 19.1



ค่าใช้จ่ายช่วงที ผ่านมา (บาทต่อคน) 1,646.06 บาท 2,288.22 บาท

ช่วงเวลาที คาดว่ายังมีการแพรร่ะบาดของไวรัสโคโรนา (เดือน) 4 เดือน 5 เดือน

ค่าใช้จ่ายนับจากนี้ออกไป (บาทต่อคน) 1,200.36 บาท 1,641.76 บาท

หรือคิดเป็นค่าใช้จ่ายเฉลี ยต่อเดือน (บาทต่อคน) 300.09 บาท 328.35 บาท

ค่าใช้จ่ายจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา
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พื้นที่ที่มีผู้ติดเชื้อไวรัสโดยรวม

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ผลกระทบต่อการด าเนินชีวิตและการใช้จ่าย
จากปัญหาฝุ่นละอองขนาดเลก็ (PM 2.5)



สถานการณ์ฝุ่นละอองขนาดเล็ก



ความสนใจและติดตามปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 

ติดตามอย่าง
ต่อเนื อง
62.9%

ติดตามเป็น
บางครั้ง
37.1%

ร้อยละของผู้ตอบ

Social Media 70.9
โทรทัศน์ 55.8
วิทยุ 15.4
หนังสือพิมพ์ 10.7
แอพลิเคชั่น 5.0
อื่นๆ (คนรอบข้าง) 0.6
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ช่องทางในการติดตามข้อมูลข่าวสาร



ปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ส่งผลต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตในปัจจุบันมากน้อยเพียงใด

น้อย
19.4%

ปานกลาง
41.3%

มาก
24.3%

ไม่มีผลเลย
14.9%
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แนวทางการปรับตัวจากปัญหาดังกลา่ว

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ

ใช้หน้ากากป้องกันฝุ่น PM2.5 60.3
ใช้เครื องฟอกอากาศ 13.4
หลีกเลี ยงการท่ากิจกรรมกลางแจ้ง/สถานที ท่างาน 12.3
ไม่ออกนอกบ้าน 9.7
ไม่เผาขยะ/เผาป่า 2.6
อื นๆ (ฉีดน้่าลดฝุ่น/ใช้รถน้อยลง/ใช้รถไฟฟ้า) 1.7



ปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ส่งผลต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตในปัจจุบันมากน้อยเพียงใด
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พื้นที่ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีผลเลย รวม

ได้รับผล 18.4 44.7 26.9 10.0 100.0

ไม่ได้รับผล 21.5 34.9 19.3 24.3 100.0

หน่วย:ร้อยละ



ระดับผลกระทบที เกิดขึ้นต่อการด่าเนินชีวิตในปัจจุบันต่อตัวเองและคนใกล้ตัว
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ประเด็น ตัวเอง (ร้อยละ) ระดับ
ผลกระทบ
(เต็ม 10 คะแนน)

คนใกล้ตัว (ร้อยละ) ระดับ
ผลกระทบ
(เต็ม 10 คะแนน)

น้อย เท่าเดิม มาก น้อย เท่าเดิม มาก

สุขภาพ 11.9 37.1 51.0 7.97 11.9 50.2 37.9 7.53

ความวิตกกังวล/ความเครียด 13.0 39.0 48.0 7.83 12.5 48.0 39.5 7.57

ออกไปทานอาหารนอกบ้าน 15.1 37.6 47.3 7.74 14.2 48.0 37.8 7.45

การเจ็บไข้ได้ป่วย 15.9 36.6 47.5 7.72 14.6 47.6 37.8 7.44

ความไม่ปลอดภัยจากการเดินทางออกนอกบ้าน 15.0 38.5 46.5 7.71 15.2 49.8 34.8 7.32

การท่องเที่ยว 16.7 40.0 43.3 7.56 17.6 48.6 33.8 7.20

การกักตุนสินค้าจ าเป็น 17.8 41.6 40.6 7.43 19.1 50.4 30.5 7.05

เศรษฐกิจโดยรวม 31.9 29.4 38.7 6.89 20.6 52.0 27.4 6.89



ระดับความวิตกกังวลจากวิกฤตปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5
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ประเด็น พื้นที่ได้รับผลกระทบ พื้นที่ที่ไม่ได้รับผลกระทบ
สุขภาพ 4.81 4.32

ความวิตกกังวล/ความเครยีด 4.78 4.05

การเจ็บไข้ได้ป่วย 4.69 4.03

ออกไปทานอาหารนอกบ้าน 4.61 4.03

ความไม่ปลอดภัยจากการเดินทางออกนอกบ้าน 4.61 3.97

การท่องเที่ยว 4.61 3.91

การกักตุนสินค้าจ าเป็น 4.44 3.83

เศรษฐกิจโดยรวม 4.29 3.66

(เต็ม 10 คะแนน)



วิกฤตปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 มีผลต่อการใช้จ่ายในปัจจบุันอย่างไร
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การใช้จ่าย
ผลต่อการใช้จ่าย (ร้อยละ) % การเปลี ยนแปลง

ของมูลค่าการใช้จ่ายลดลง ไม่เปลี ยนแปลง เพิ มขึ้น

ค่าใช้จ่ายเกี ยวกับ (หน้ากาก) 18.6 35.0 46.4 11.7

ค่าใช้จ่ายเกี ยวกับ (เครื องฟอกอากาศ) 9.0 55.2 35.8 15.5

ค่าใช้จ่ายรักษาพยาบาล (จากฝุ่นละออง) 10.3 43.6 46.1 15.5

ค่าใช้จ่ายในการเดินทางออกจากบ้าน 11.8 65.8 22.4 10.8

การเลือกซื้อสินค้าอุปโภคบรโิภค 17.0 55.3 27.7 10.5



ค่าใช้จ่ายช่วงที ผ่านมา (บาทต่อคน) 1,474.93 บาท

ช่วงเวลาที คาดว่ายังมีปัญหาฝุ่นละออง (เดือน) 2 เดือน

ค่าใช้จ่ายนับจากนี้ออกไป 2 เดือน (บาทต่อคน) 2,226.26 บาท

หรือคิดเป็นค่าใช้จ่ายเฉลี ยต่อเดือน (บาทต่อคน) 1,113.13 บาท

ค่าใช้จ่ายจากวิกฤตปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5
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โดยรวม

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ผลกระทบต่อการด าเนินชีวิตและ
การใช้จ่ายจากปัญหาภัยแล้ง
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ความสนใจและติดตามปัญหาภัยแล้ง

ติดตามอย่าง
ต่อเนื อง
37.7%

ติดตามเป็นบางครั้ง
62.3%

ร้อยละของผู้ตอบ

Social Media 65.7
โทรทัศน์ 52.6
วิทยุ 16.1
หนังสือพิมพ์ 11.9
แอพลิเคชั่น 1.8
อื่นๆ (คนรอบข้าง) 0.4
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ช่องทางในการติดตามข้อมูลข่าวสาร



ปัญหาภัยแล้งส่งผลต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตในปัจจุบันมากน้อยเพียงใด

น้อย
22.8%

ปานกลาง
32.0%

มาก
17.6%

ไม่มีผลเลย
27.6%
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แนวทางการปรับตัวจากปัญหาดังกลา่ว

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ
ขุดบ่อบาดาล 39.0
ประหยัด/ลดการใช้น้่า 38.6
กักเก็บน้่าไว้ใช้ 11.0
อื นๆ 11.4



ปัญหาภัยแล้งส่งผลต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตในปัจจุบันมากน้อยเพียงใดจ่าแนกอาชีพ
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อาชีพ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีผลเลย รวม
ก าลังศึกษา 12.0 32.0 8.0 48.0 100.0
ไม่ได้ท างาน 32.3 30.0 13.3 24.4 100.0

รับจ้างรายวัน 28.4 21.6 21.6 28.4 100.0
พนักงานเอกชน 18.9 39.3 15.6 26.2 100.0

รับราชการ/รฐัวิสาหกิจ 17.5 23.0 9.5 50.0 100.0
เจ้าของกิจการ 31.5 38.0 12.0 18.5 100.0

เกษตรกร/
รับจ้างภาคการเกษตร

2.3 34.9 58.1 4.7 100.0

หน่วย:ร้อยละ



ค่าใช้จ่ายช่วงที ผ่านมา (บาทต่อคน) 1,628.14 บาท 8,450.00 บาท

ช่วงเวลาที คาดว่ายังมีปัญภัยแล้ง(เดือน) 4 เดือน 4 เดือน

ค่าใช้จ่ายนับจากนี้ออกไป (บาทต่อคน) 1,404.17 บาท 4,256.00 บาท

หรือคิดเป็นค่าใช้จ่ายเฉลี ยต่อเดือน (บาทต่อคน) 351.04 บาท 1,064.00 บาท

ค่าใช้จ่ายจากภัยแล้ง
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เกษตรกร/
รับจ้างภาคการเกษตร

โดยรวม

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


เปรียบเทียบผลกระทบ
จากวิกฤติปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5

การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรน่า และปัญหาภัยแล้ง



ความสนใจและติดตาม

28

PM 2.5 ไวรัสโคโรนา ภัยแล้ง
Social Media 70.9 70.5 65.7
โทรทัศน์ 55.8 56.9 52.6
วิทยุ 15.4 16.9 16.1
หนังสือพิมพ์ 10.7 11.1 11.9
แอพลิเคชั่น 5.0 4.8 1.8
อื่นๆ (คนรอบข้าง) 0.6 0.0 0.4

62.9 65.7

35.8

37.1 34.3

59.2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

PM 2.5 ไวรัสโคโรนา ภัยแล้ง

ติดตามอย่างต่อเนื่อง ติดตามเป็นบางครั้ง

ช่องทางในการติดตามข้อมูลข่าวสาร
หน่วย:ร้อยละของผู้ตอบ



ผลกระทบต่อพฤติกรรมการใช้ชีวิตจากวิกฤติการณ์ในปัจจบุัน

29

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ

สวมใส่หน้ากากอนามัย 68.2
ไม่ไปที แออัดหรือที เสี ยง (ที มีคนจีน) 22.8
กินของร้อนปรุงสุกใหม่และล้างมือบ่อยๆ 18.3
อื นๆ (หาข้อมูลเพิ มเติม/ฆ่าเชื้อด้วยน้่ายา) 0.719.4

24.9

22.8

41.3

32.9

32.0

24.4

32.6

17.6

14.9

9.6

27.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PM 2.5

ไวรัสโคโรนา

ภัยแล้ง

น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีผลเลย

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ

ใช้หน้ากากป้องกันฝุ่น PM2.5 60.3
ใช้เครื องฟอกอากาศ 13.4
หลีกเลี ยงการท่ากิจกรรมกลางแจ้ง/สถานที ท่างาน 12.3
ไม่ออกนอกบ้าน 9.7
ไม่เผาขยะ/เผาป่า 2.6
อื นๆ (ฉีดน้่าลดฝุ่น/ใช้รถน้อยลง/ใช้รถไฟฟ้า) 1.7

แนวทางการปรับตัว ร้อยละ

ขุดบ่อบาดาล 39.0
ประหยัด/ลดการใช้น้่า 38.6
กักเก็บน้่าไว้ใช้ 11.0
อื นๆ 11.4



ความวิตกกังวลจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาและปัญหา PM 2.5

30

ประเด็น ไวรัสโคโรนา PM 2.5

สุขภาพ 5.26 4.64 (1)
ความวิตกกังวล/ความเครียด 5.16 4.52 (2)
ออกไปทานอาหารนอกบ้าน 5.14 4.41 (4)
การเจ็บไข้ได้ป่วย 5.13 4.46 (3)
การท่องเที่ยว 5.08 4.37
ความไม่ปลอดภัยจากการเดินทางออกนอกบ้าน 5.06 4.39
การกักตุนสินค้าจ าเป็น 4.92 4.23
เศรษฐกิจโดยรวม 4.71 4.08

(เต็ม 10 คะแนน)



PM 2.5 ไวรัสโคโรนา ภัยแล้ง

ค่าใช้จ่ายช่วงที ผ่านมา (บาทต่อคน) 1,474.93 บาท 1,646.06 บาท 1,628.14 บาท

ช่วงเวลาที คาดว่ายังมีผลกระทบ (เดือน) 2 เดือน 4 เดือน 4 เดือน

ค่าใช้จ่ายนับจากนี้ออกไป (บาทต่อคน) 2,226.26 บาท 1,200.36 บาท 1,404.17 บาท

หรือคิดเป็นค่าใช้จ่ายเฉลี ยต่อเดือน (บาทต่อคน) 1,113.13 บาท 300.09 บาท 351.04 บาท

ค่าใช้จ่ายจากผลกระทบต่างๆ

31

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ผลการส่ารวจทัศนะของผู้ประกอบการ
ต่อสถานการณฝ์ุ่นละออง PM 2.5 ปี 2563
และสถานการณก์ารแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่

ส่ารวจระหว่างวันที  28-29 มกราคม 2563

จ่านวน 287 ตัวอย่าง

© 2563 ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย



ประเมินผลส่ารวจผู้ประกอบการ
สถานการณ์ฝุ่นละออง PM 2.5 ปี 2563



กทม. และ
ปริมณฑล

28%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
14%

ภาคตะวันออก
7%

ภาคเหนือ
12%

ภาคใต้
17%

ภาคกลาง
22%

จ่าแนกตามภูมิภาค

ภาคการเกษตร
18%

ภาคการผลิต
23%

ภาคการค้า
44%

ภาคบริการ
15%

ประเภทธุรกิจ

© 2563 ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย



ไม่มี
63%

มี
37%

ธุรกิจของท่านมีการน่าเข้าและส่งออกหรือไม่

ส่งออก 30%

น่าเข้า 48%

ทั้งส่งออกและน่าเข้า 22%



ขนาดเล็ก
68%

ขนาดกลาง
22%

ขนาดใหญ่
10%

ขนาดธุรกิจ



ปัจจุบันในจังหวัดของท่านได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 หรือไม่

ไม่ได้รับ
ผลกระทบ
45.6%

ได้รับ
ผลกระทบ
54.4%



ส.ค.-62
0.5%

ต.ค.-62
1.8%

พ.ย.-62
6.9%

ธ.ค.-62
37.6%

ม.ค.-63
52.8%

ไม่แน่ใจ
0.5%

สถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ที เกิดขึ้นในพื้นที ของท่านเริ มต้น
ตั้งแต่เมื อใด

ส.ค.-62
0.5%ต.ค.-62

0.9%พ.ย.-62
5.0%ธ.ค.-62

6.9%

ม.ค.-63
85.8%

มี.ค.-63
0.5%

ไม่แน่ใจ
0.5%

เริ มส่งผลกระทบต่อพื้นที  (จังหวัด) ของท่านเมื อใด

ไตรมาส 1 ปี 63
52.8%

ไตรมาส 2 ปี 63
29.2%

ไตรมาส 3 ปี 63
4.7%

ไตรมาส 4 ปี 63
0.5%

ไม่ทราบ
12.7%

ท่านคิดว่าสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 จะสิ้นสุดลงเมื อใด



สถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ที เกิดขึ้นส่งผลกระทบต่อธุรกิจของท่านในเรื องต่อไปนี้อย่างไร

ในปัจจุบัน กรณีสถานการณ์มีระยะเวลายาวนานออกไป 1-2 เดือน

เพิ มขึ้น ไม่เปลี ยนแปลง ลดลง เพิ มขึ้น ไม่เปลี ยนแปลง ลดลง

ยอดขาย 9.4 59.9 30.7 8.3 53.4 38.3
จ่านวนลูกค้าที มาใช้บริการ 14.6 67.6 17.8 9.5 61.9 28.6
การยกเลิกการจองการใช้บริการ 10.8 77.6 11.6 7.2 72.6 20.2
ต้นทุน 13.6 80.5 5.9 18.7 73.9 7.4

หน่วย : ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ธุรกิจของท่านได้รับความเสียหายจากสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ที เกิดขึ้นหรือไม่

ไม่ได้รับความ
เสียหายเลย

41.0%
ได้รับความ
เสียหาย
59.0%

น้อย
29.5%

ปานกลาง
47.4%

มาก
23.1%

ระดับความเสียหาย



เป้าหมายของธุรกิจท่านกับรายได้ที ได้รับในช่วง PM2.5 แตกต่างกันมากน้อยเพียงใด

ไม่แตกต่างเลย
47.1%

แตกต่างน้อย
26.4%

แตกต่างมาก
5.7%

ไม่แน่ใจ
20.7%



ธุรกิจของท่านมีการปรับตัวอย่างไรกับสถานการณ์ฝุ่นละออง PM 2.5 อย่างไร

• ท่าการตลาดออนไลน์เพิ มขึ้น เป็นการเขา้ถึงลูกค้าโดยไม่ต้องอาศัยหน้าร้าน

• รักษาความสะอาดในการท่างานและบรเิวณที ท่างาน ฉีดน้่าลดฝุ่น และมีการแจกหน้ากากอนามัย
ป้องกันฝุ่น PM 2.5 แก่พนักงาน

• ลดการใช้เชื้อเพลิงน้อยลง และปรับเปลี ยนมาใชร้ะบบไฟฟ้าให้มากขึ้น

• ติดตั้งเครื องดูดฝุ่นและพัดลมระบายอากาศในโรงงานเพิ ม  รวมถึงติดเครื องกรองอากาศ

• ให้ความรู้เรื องการใช้ชีวิตและหลักสุขอนามัยให้กับพนักงานภายในองค์กร



แนวทางการบริหารจัดการแก้ไขปัญหาสถานการณ์ฝุ่นละออง PM 2.5
ที หน่วยงานภาครัฐควรด่าเนินการอย่างเร่งด่วน

• ปรับปรุงระบบการขนสง่มวลชนให้มีคุณภาพและรองรับกับความต้องการของประชาชน เพื อลดการใช้
รถยนต์ส่วนตัวเพิ มขึ้น

• แจกหน้ากากอนามัยป้องกันฝุ่นละออง PM 2.5 ให้กับประชาชน ณ จุดส่าคัญให้ครอบคลุมทุกพื้นที 

• ภาครัฐเข้มงวดการใชม้าตรการและกฎหมายที เกี ยวข้องกับฝุ่นอย่างจริงจัง เช่น ควบคุมและก่ากับดูแล
การก่อสร้างของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน

• ลดกิจกรรมต่างๆ ของโรงงานที ก่อให้เกิดมลพษิสู่บรรยากาศ

• หาแนวทางหรือมาตรการ/นโยบายสา่หรับการแก้ไขปัญหาระยะยาวอย่างเป็นรูปธรรม 



สถานการณ์การแพร่ระบาดของ
ไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่



ท่านมีความวิตกกังวลต่อสถานการณ์แพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่
มากน้อยเพียงใด

น้อยมาก
6.3% น้อย

12.9%

ปานกลาง
36.6%

มาก
20.9%

มากที สุด
23.3%



สถานการณ์แพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 
มีผลต่อการตัดสินใจเดินทางไปท่องเที ยวประเทศจีนหรือไม่ อย่างไร?

ไม่มีผล
49.8%

มีผล
50.2%

ยกเลิกการเดินทาง
79.0%

เลื อนการเดินทางออกไปก่อน
20.3%

เปลี ยนเมือง/สถานที ท่องเที ยว
0.7%



ธุรกิจของท่านได้รับความเสียหาย
จากสถานการณ์แพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ ที เกิดขึ้นหรือไม่

ไม่ได้รับความ
เสียหายเลย

64.2%

ได้รับความ
เสียหาย
35.8%

น้อย
25.2%

ปานกลาง
43.1%

มาก
31.7%

ระดับความเสียหาย
หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ธุรกิจของท่านมกีารปรับตัวอย่างไรกับการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่

• ติดตามข่าวสารจากหน่วยงานที มีหน้าที รับผิดชอบอย่างใกล้ชดิ

• ระมัดระวังในการค้าขาย หรือน่าเข้าสินค้าที มาจากประเทศจีน

• รักษาสุขภาพและดูแลสุขอนามัยของพนกังานภายในธุรกิจ

• งดการเดินทางไปประเทศจีนในชว่งระยะเวลานี้

• พ่นน้่ายาฆ่าเชื้อโรคบริเวณภายในสถานที ท่างาน

• มีมาตรการป้องกันเเละดูแลลกูค้าโดยเฉพาะชาวจีน



แนวทางการบริหารจัดการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 
ที หน่วยงานภาครัฐควรด่าเนินการอย่างเร่งด่วน

• เพิ มความเข้มงวดในเรื องของการตรวจคนเข้าเมืองโดยเฉพาะที มาจากประเทศจีน

• มีมาตรการควบคุมอย่างเขม้ข้นในการเดินทางเข้ามาของประขาขนชาวจีน

• ควบคุมการแพร่กระจายของเชื้อโรคและตรวจคัดกรองผู้ติดเชื้อ

• ให้ความรู้/ค่าแนะน่าแก่ประชาชนในการป้องกันและในการด่าเนินชีวิตประจ่าวัน

• เผยแพร่ข่าวสารที เกี ยวข้องอย่างถูกต้องและรวดเร็ว



ผลการส่ารวจทัศนะของหน่วยงานต่างๆ
ต่อสถานการณ์ภัยแล้งปี 2563
ส่ารวจระหว่างวันที  28-29 มกราคม 2563

ผู้แทนหน่วยงานด้านการเกษตร และผู้แทนหน่วยงานเอกชนทั วประเทศ

จ่านวน 108 ตัวอย่าง

2



จ่าแนกตามภูมิภาค กลุ่มของหน่วยงาน

หน่วยงานภาคเอกชน 
(หอการค้าจังหวัด สภา
อุตสาหกรรมจังหวัด)

70.4%

หน่วยงานภาครัฐ
ด้านการเกษตร

29.6%

กรุงเทพและปริมณฑล
6.8%

ภาคกลาง
22.2%

ภาคเหนือ
25.8%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
34.5%

ภาคใต้
10.7%



52

ปัจจุบันในจังหวัดของท่านได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ภัยแล้งหรือไม่

ไม่ได้รับผลกระทบ
28.4%

ได้รับผลกระทบ
71.6%

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com
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ภัยแล้งส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจในจังหวัดท่านหรือไม่

ภาคธุรกิจ ไม่ได้รับ น้อย ปานกลาง มาก ร้อยละผลกระทบ

ภาคเกษตรกรรม 7.41 18.52 29.63 44.44 38.57

ภาคการค้า 22.73 22.73 45.45 9.09 15.71

ภาคบริการ 28.18 23.64 34.55 13.64 16.23

ภาคการผลิต 17.27 27.27 36.36 19.09 19.76

หน่วย : ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com
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สถานการณ์ภัยแล้งจะส่งผลกระทบต่อ GPP และธุรกิจในจังหวัดของท่านอย่างไร 

ไม่ได้รับ
4.1%

น้อย
16.2%

ปานกลาง
42.5%

มาก
37.2%หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื อหน่วยงาน ชื อผู้ขอ หัวข้อที ต้องการ 

และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com
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หน่วยงานของท่านมีวิธีแก้ไขหรือการจัดการปัญหาภัยแล้งในจงัหวัดอย่างไร

วิธีแก้ไขหรือการจัดการปัญหา ร้อยละ
หาแหล่งน้่าให้เพียงพอต่อการท่าเกษตรและอุปโภคประชาชน 39.1
ให้ประชาสัมพนัธ์หรือเตรียมมาตรการรองรบัต่อภัยแล้ง 26.2
การหาอาชีพเสริมให้ประชาชนระหว่างชว่งภัยแล้ง 13.0
ลดการปลูกพืช หรือแนะน่าปลูกพืชอื น 13.0
ขึ้นทะเบียนเกษตรกรผูป้ลูกพืชฤดูแล้ง เพื อเตรียมข้อมูลในการจัดการน้า่ในช่วงภัยแล้ง 8.7
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หน่วยงานของท่านได้ให้ความช่วยเหลือเกษตรกร/ผู้ประกอบการในด้านใดบ้าง 

การให้ความช่วยเหลือเกษตรกร/ผู้ประกอบการ ร้อยละ
ดูแลจัดสรรน้่าให้เพยีงพอต่อการท่าเกษตร 29.2
ช่วยสนับสนุน/ควบคุมราคาสินค้าทางการเกษตร 25.0
ช่วยเหลือการฟืน้ฟูในการท่าเกษตร 16.6
ประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกรงด/ลดพื้นที เพาะปลูกในช่วงที ขาดแคลนน้่า 12.5
ให้เงินชดเชยต่อเกษตรกรที ได้รับผลของภัยแล้ง 12.5
ส่งเสริมให้ความรูใ้นการประกอบอาชพีเสริม 4.2


